Тема 20 Олигополия: последовательно принятие решений.


Олигополия: последовательное принятие решений.

1.  Модель Курно
Предпосылки:
· 2 фирмы на рынке (вход блокирован)

· однородный продукт

· фирмы знают кривую рыночного спроса

· ищем внутренний оптимум (выпуск обеих фирм больше 0)

Каждая фирма предполагает Q конкурента и принимает его как заданный. При этом свой объем выпуска она определяет так, чтобы максимизировать прибыль.

P=h(Xa+Xb) - функция рыночного сроса, где Ха - объем выпуска фирмы А, Хb - объем выпуска B.

Х=Ха+Хb , Са(Ха) - издержки А, Сb(Хb) - издержки В. 

Max Па (Ха,Хb) = Ха* h(Xa+Xb) - Са(Ха)

    Ха

Max Пb (Ха,Хb) = Хb* h(Xa+Xb) - Сb(Хb)

   Хb
Условие 1 порядка: 
· производная Па по Ха = h(Xa+Xb) + Ха* h’(Xa+Xb) - Са’(Ха) = 0 при Хb фиксированном

· производная Па по Хb= h(Xa+Xb) + Хb* h’(Xa+Xb) - Сb’(Хb) = 0 при Хa фиксированном

Из первого уравнения выражаем Ха через Хb и получаем функцию реакции А на Хb. Аналогично для второго уравнения.

Условие 2 порядка:
Вторая производная П по Хi = 2* h’(Xa+Xb) + h’’(Xa+Xb)*Xi - Ci’’(Xi) </=0
Кривая реакции показывает как изменяется максимизирующий прибыль объем выпуска одной фирмы в зависимости от того как по ее мнению будет расти объем производства другой фирмы.

Решили систему из 1 и 2 уравнений  - получили равновесие по Курно. 

Равновесие по Курно-Нэшу - пара уровней производства, при которых фирмы максимизируют свою прибыль, полагая уровень производства другой фирмы заданным.

2.  Модель Бертрана

Предпосылки:
· 2 фирмы на рынке (вход блокирован)

· однородный продукт

· одновременная установка цен

· если цены фирм различаются, покупатель обращается к той фирме, у которой цена ниже

· мощностей каждой фирмы достаточно для удовлетворения всего спроса

· если цены одинаковы, половина потребителей покупает у одной фирмы, а другая половина у другой фирмы

· МС фирм постоянны

· цену назначают с целью max прибыли

1 случай:
МС1=МС2=АС2=АС1=С

Пi (Pi,Pj) = (Pi - C)*Di(Pi,Pj), где Di - спрос на продукцию i - й фирмы.

                     D(Pi)       если Pi< Pj
Di(Pi,Pj) =    1/2 D(Pi) если Pi = Pj

                     0             если   Pi > Pj

Так как одновременное принятие решений - только конкуренция, отсутствует возможность соглашений.

Равновесие Нэша в ценах (равновесие Бертрана) - пара цен   (Pi*,Pj*) такая, что цена каждой фирмы максимизирует прибыль этой фирмы при данной цене другой фирмы.

Пi (Pi*,Pj*) >/= Пi (Pi,Pj*)
Парадокс Бертрана - в данном случае равновесие достигается при Р1*=Р2*=С, то есть ситуация совершенно конкурентного рынка при дуополии. Почему цена не может установится на уровне выше МС? В подобном случае для каждой фирмы будет существовать постоянный соблазн немного снизить цену, чтобы привлечь дополнительных покупателей. Мы также предполагаем , что фирмы не будут устанавливать цены ниже МС, так это приведет к убыткам. А они максимизируют прибыль.

Равновесие по Бертрану достигается тогда и только тогда. Когда ни одна из фирм не хочет изменить свою цену. Экономическая прибыль при этом равна 0.

Случай 2 

МСi и МСj не равны. Та фирма, которая имеет более низкие МС имеет преимущество и в итоге вытесняет вторую фирму с рынка. Она устанавливает цену на уровне чуть ниже МС конкурента.

3.  Картель

С целью получения монопольной прибыли фирмы объединяются и имеют возможность назначать монопольные цены. Каждая ведет себя так, чтобы максимизировать прибыль картеля. 

Рассмотрим случай  - 2 фирмы, однородный продукт, известна кривая спроса.

Max   Р(у1 + у2)*[y1+y2] - C1(y1) - C2(y2)
y1 y2

Условие первого порядка 

· Р(у1* + у2*) + Р’(у1* + у2*) * [y1*+y2*] = C1’(y1*)
· Р(у1* + у2*) + Р’(у1* + у2*) * [y1*+y2*] = C2’(y2*)
Равновесие: MR(у1* + у2*) = MC1(y1*) = MC2(y2*)

MC1=MC2  - только в состоянии равновесия.

Неустойчивость картеля

Для каждого участника картеля велик соблазн обмануть сотоварища. Особенно в условиях конечной игры. Игра неопределенное число раз - возможно сотрудничество.

Условие устойчивости картельного соглашения

Предпосылки:
· 2 фирмы

· Обе учитывают все будущие дисконтированные прибыли  б (дисконтный множитель)=1/(1+r)
· Обман приводит к конкуренции по Бертрану

Виды прибыли : Пm - прибыль любой фирмы в каждом периоде при монопольной картельной цене, Пс - прибыль нарушителя, если другая сторона соблюдает соглашение, Пв - прибыль в ситуации ценовой войны. Пс > Пm  > Пв
Случай честной игры

Поток прибыли фирмы определяется как :Пm  + Пm*1/(1+r) + Пm*1/(1+r)2  + ... = Пm + б* Пm + б2* Пm +... = Пm/(1-б)

Случай нечестной игры

Поток прибыли фирмы определяется как : Пс  + Пв*1/(1+r) + Пв*1/(1+r)2  + ... = Пс + б* Пв + б2* Пв +... = Пс  - Пв + Пв/(1-б) = Пс  + Пв* б/(1-б)

Условие устойчивости картельного соглашения : Пm/(1-б) > Пс  + Пв* б/(1-б)
или б > (Пс - Пm)/ (Пс- Пв)

б показывает предпочтения индивида в отношении настоящего и будущего.

При большом r б стремиться к 0 , что означает, что сегодняшняя стоимость будущих прибылей стремится к 0. Мы живем сегодняшним днем. Нарушение условия устойчивости картеля.   (  0< (Пс - Пm)/ (Пс - Пв)< 1, так как Пm  > Пв  )

При малом r  - б стремиться к 1 и условие устойчивости картельного соглашения соблюдается.

В данной модели мы исходим из того, что все выгоды от нечестной игры относятся к текущему периоду, а издержки (потеря монопольной прибыли) дадут о себе знать в будущем. 

Если Пс примерно равно Пm, то соглашение устойчиво.
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